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V době, kdy se Ježíš narodil, vládl v Jeruzalémě jako král Herodes. Tenkrát přijeli na velbloudech  do Jeruzaléma moudří muži z východu. Ptali se: Kde je ten nově narozený židovský král? Pozorovali jsme, jak vycházela jeho hvězda. Nyní jsme přišli, abychom mu vzdali hold.

Když to uslyšel král Herodes, polekal se. S ním se polekali všichni, kdo žili v Jeruzalémě. Herodes svolal kněze a učitele, kteří se vyznali ve svatých písmech. Ptal se: Kde se má narodit Mesiáš, zachránce? Odpověděli mu: Narodí se v Betlémě. Tak praví prorok Micheáš: Ty Betléme v zemi Judově jsi významné město, protože v tobě se narodí ten, který povede izraelský národ.

Herodes poslal moudré muže do Betléma: Jděte a hledejte to dítě! Až je najdete, dejte mi zprávu, abych se mu i já mohl jít poklonit. Když se mudrci chystali na cestu, ukázala se před nimi hvězda, kterou viděli na východě. Zůstala stát nad domem, kde byl Ježíš. Tu se z celého srdce zaradovali. Šli do domu a našli Marii a dítě, hluboko se před ním poklonili a vzdali mu hold. Pak přinesli své dary: zlato, kadidlo a myrhu. V noci jim Bůh přikázal, aby se nevraceli k Herodovi. Proto se domů vraceli jinou cestou. 


V noci ve snu poručil Bůh Josefovi: Vstaň! Vezmi dítě a jeho matku. Jděte do Egypta a zůstaňte tam, dokud ti neřeknu. Herodes chce dítě hledat a připravit o život. Hned v noci Josef vstal a utekl s Marií a s dítětem Ježíšem do Egypta. 

Herodes však poznal, že se mudrci do Jeruzaléma nevracejí. Rozhněval se a poručil: V Betlémě a v okolí města mají být zabiti všichni chlapci do dvou let. Když Herodes zemřel, řekl Boží anděl ve snu Josefovi: Vstaň! Vezmi dítě a jeho matku. Vraťte se zpět do izraelské země. Josef vstal. S Marií a dítětem Ježíšem se vrátil do izraelské země. Usadili se v Nazaretě. 

K † M † B †
V katolických zemích se o svátku Zjevení Páně (6. ledna) píše posvěcenou křídou na dveře domů a chlévů zkratka K † M † B † nebo latinský ekvivalent C † M † B † (nebo † C † M † B ) jako formule požehnání. Místo českého K se používá latinské C (Casparus - Kašpar). Zkratka se vykládá jako iniciály tří králů. Původní text zní Christus mansionem benedicat – Kristus ať obydlí žehná, ať Kristus požehná tomuto příbytku (po celý rok – proto se za třetí křížek píše letopočet). Tři křížky symbolizují Nejsvatější Trojici, tj. Otce, Syna a Ducha Svatého. Nejsou to tedy znaménka „plus“ mezi iniciálami.

Kadidlo 

Vonná směs pryskyřic některých stromů. Jeho používání bylo obvyklé v antickém světě, především na Východě. Je symbolem modlitby, úcty a pocty. 

Myrha 

Vonná pryskyřice načervenalé barvy, která se získává z některých stromů v Arábii a v Africe.
V biblickém světě se používala mnoha způsoby, ale především k potírání a spolu s mastmi k navonění. Ježíšovi ji darovali Tři králové.

Pracovní list:

1) Kdo vládl v Jeruzalémě v době, kdy se Ježíš narodil? Jakému národu vládl?

2) Kdo přišel do Betléma a jak mu (nebo jim) byla ukázána cesta? Odkud přišli?

3) Na čem přijeli?

4) Čí byl syn, ke kterému přišli tři mudrcové?

5) Jaké dary mu přinesly? 

6) Napiš vlastními slovy co je to kadidlo a myrha. 

7) Kam utekl Josef s Marií a Ježíšem?

8) Co nařídil král Herodes?

9) Co znamená nápis C † M † B †? 

10) Co znamená přísloví „Na tři krále o krok dále“?

Zdroje:
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